港澳兒童教育國際協會

珠三角地區教育的交流計劃(三)︰

專題研習(研究性學習)的實踐與分享

計劃簡介

隨著內地經濟的發展和與港澳地區的融合，珠三角地區的聯繫和交流變得更為緊密。港澳兒童國際教育協會於04年得到學科團體計劃撥款支持，舉辦了「珠三角地區兒童教育發展與交流」計劃，而於06-07年度本會又舉辦「珠三角地區的交流與分享」計劃。
為了繼續推動珠三角的教育交流，本會以「專題研習（研究性學習）的實踐與分享」為題，舉辦第三期“珠三角地區教育交流計劃”，有關計劃亦已獲香港教師中心撥款批准。期透過這個計劃的推行能促進區內的教育交流，讓區內教育工作者來港分享在專題研習（研究性學習）的最新教學經驗，在相互學習和擴闊彼此間的視野的過程中，了解各地在專題研習或研究性學習的教學經驗；並在比較和分析後，按當地社會的需要來促進課堂教學的發展。計劃活動內容如下﹕
* 韶關教育交流團

本會組織十名教育代表於07年12月27日至29日到韶關作教育訪問交流，內容包括﹕參觀韶關第一中學和北江中學，了解這兩所中學在專題研習(研究性學習的實踐及的所長，當中順道了解韶關學校教育的概況。

* 澳門珠海教育交流團


  08年3月5至6日，本會組織一團前往澳門和珠海作教育交流，參觀澳門和珠海的幾所中學，透過參觀訪問和交流，了解和分享澳門和珠海的專題研習(研究性學習)的最新發展。

* 「珠三角地區專題研習(研究性學習)」研討會

於08年6月7日與香港教師中心合辦一天的地域性研討會，使本港教師了解到來港的珠三角學者專家對專題研習(研究性學習)的實踐與分享。邀請幾位區內境外專家學者作大會主講嘉賓和專題發表，內容精彩而又具啟發性。
*此計劃得到香港教師中心撥款贊助

韶關教育交流團
為了推動珠三角地區的教育與交流，本會繼06年成功舉辦了「珠三角地區兒童教育發展與交流」計劃後，今年又得到香港政府教育統籌局轄下的香港教師中心撥款資助，舉辦這個「珠三角地區教育的交流與分享」計劃，在計劃中本會將於07年12月27至29日，組織一個八人的香港教育代表團前赴韶關，參觀韶關學校和教育部門，以了解韶關學校的專題研習(研究性學習)的實踐，並藉此分享經驗和擴濶視野。
行    程﹕
07年12月27日
下午：拜會韶關市教育局

07年12月28日
上午：參觀韶關市第一中學   

下午：參觀韶關市北江中學 

07年12月29日 上午：參觀韶關市機關第一幼兒園

參觀韶關市第一中學

韶關一中是廣東省重點中學，於零一年便在高一級開始執行《高中研究性學習課程實施方案》，零四年便全面實施新課程有關研究性學習活動的要求。余校長向交流團介紹該校的研究性學習有三大特點﹕立足韶關本土文化、以科研項目為突破口和以環境保護項目為亮點；而該校學生在省市青少年科技創新大賽中，亦取得豐碩的成果。

參觀廣東北江中學

廣東北江中學除了重視學生的高考外，亦很鼓勵學生參加信息學奧林匹克類競賽和機器人競賽。在研究性學習方面，該校教導處每年都會把學生最優秀的研究性學習報告編成一本案例集，從這些優秀案例中，可看到學生選題的多元性和學習的認真程度。該校還每年舉辦校內分享，讓準備開展研究性學習的高一學生，了解到高二學長的學習成果和經歷。這個創建平台讓學生分享專題研習的做法，值得本港學校作參考。

參觀韶關市機關第一幼兒園

韶關教育交流團於12月29日上午到韶關市機關第一幼兒園參觀，當天正好是該園迎新年的聯歡活動，團員有幸看到天真活潑的幼兒表演。接著學校負責人還帶領團員參觀了幼兒園的教室和設備；在教室中，發現學校重視學生，不管能力高低，每個兒童的學習成果也會展現；而另一令人印象深刻的是，好奇的幼兒向我們這批訪客問了很多有趣的問題。

「澳珠教育交流團」行程及名單
為了推動珠三角地區的教育與交流，本會繼06年成功舉辦了「珠三角地區兒童教育發展與交流」計劃後，今年又得到香港政府教育統籌局轄下的香港教師中心撥款資助，舉辦這個「珠三角地區教育的交流與分享」計劃，在計劃中本會將於08年3月27至28日，組織一個教育代表團前赴澳珠，參觀澳門和珠海的學校和教育部門，以了解兩地學校的專題研習(研究性學習)的實踐，並藉此分享經驗和擴濶視野。歡迎各位會員及有興趣的教育界人士報名參加。時間和安排如下：
08年3月27日
10:00-12:00﹕參觀培正中學

14:00-16:30：參觀聖公會（澳門）蔡高中學 

08年3月28日
9:00-12:00：參觀珠海容閎學校   

參觀培正中學

培正中學出版十多年的紅藍史地，這本紅藍史地集該校史地學生在專題研習的成果，一直帶領澳門中學專題研習的實踐。今次交流團的到訪，高校長除簡介文科專題學習經驗外，還專門安排理科教師作分享交流，顯示了該校在專題研習的實踐進一步加深推濶；而學生透過專題研習的學習，大大加強了對相關理科的興趣和探索，值得各地同工參考。
參觀聖公會（澳門）蔡高中學

聖公會（澳門）蔡高中學近年在專題研習方面亦有不少的嘗試，當中帶領學生透過境外交流作專題研究效果良好。在參觀當天，該校校長亦坦率地向交流團員，介紹和分享了該校辦學的理念和特色。該校資源豐富，在史地室還有一個仿真的兵馬俑；而校舍獨特的設計，善用空間亦令團員讚嘆不已。

參觀珠海容閎學校

珠海容閎學校雖然創校只有幾年，在學校領導班子的開拓精神的引領下，不單有一個結合古今和重視綠色與人文的校園，學生的成績亦有目共睹，令人稱讚。該校在音美和傳統文化方面有豐富的資源，在這個校園的氛圍下，學生學習自主認真；而在參觀過程中，學生有禮開朗的態度，亦令團員有深刻的印象。

2008珠三角地區教育研討會
主題﹕專題研習（研究性學習）的實踐與分享

日期﹕2008年6月7日（六）

地點﹕香港教師中心

是次2008珠三角地區教育研討會，港澳兒童教育國際協會和香港教師中心除了邀請港澳專家和前線同工分享外，亦分別邀請在珠三角區的深圳、廣州、珠海等鄰近地區的學者、校長和教師專程來港分享各地專題研習的實踐。惟原定邀請的韶關中學的代表，因會議改期後遇上內地高考而未能抽身來港。研討會當天上午雖然香港天文台掛了黑雨，但無損境外同工的熱情，大部份主講嘉賓應邀如期按時到達香港教師中心；當中深圳市南山區南油小學更派出六位學校領導骨幹組長來港參與。下午黑雨解除後，有幾位已報名的香港同工也前來參與研討。整天研討氣氛熱烈，參與同工透過分享和研討，了解各地在專題研習的實踐中有何特點和經驗，開拓了教學視野。
上午大會主講﹕
容萬城博士（香港華人基督教聯會真道書院副校長）

梁沛津老師（澳門培正中學）
王建輝校長（廣州天河區昌樂小學）

童玲副校長（深圳市南山區南油小學）

饒幫軍主任（珠海容閎學校文科組組長）   

下午專題發表﹕

劉新生所長（深圳市南山區教育局教育科學研究所）
賴柏生博士（港澳兒童教育國際協會）



嚴玉平老師（珠海容閎學校）

胡少偉博士（香港教育學院 教育政策與行政學系）
漢華中學學生的分享 

    
* 當天上午因天文台掛黑雨訊號，最後程序因而稍作修改；下列兩位香港講者雖未能出席，但亦已向大會提交其分享簡報。


鄧飛老師（香島中學（將軍澳））
 


鄭麗娟主任（五邑鄒振猷學校）   

